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Попри наявність численних досліджень становища жінок в ісламському 

світі, доісламська доба Аравії залишається менш вивченою. Це дає змогу про-

стежити еволюцію гендерних відносин і їх трансформацію під впливом ісламу, 

дізнатись витоки традиційної соціальної поведінки народів Аравійського півост-

рова. 

Знання про період до ісламу походять із різних джерел, як-от Коран, Хадис, 

твори літератури (наприклад, Муаллакат, «Книга пісень» Абу-ль-Фарадж аль-

Ісфагані, «Дні арабів») та біографії поетів – муаллаки, Хаттаба ібн Нуфайла, ко-

ролеви Зеновій та інших. Цей період зазвичай називають Джахілія, що означає 

невігластво – ісламський термін, який зустрічається в Корані. 

Серед найбільших народів, які населяли територію Аравії, були Набатеї і 

Бедуїни. Набатеї – це давній семітський народ, який населяв Північну Аравію та 

Південний Левант (прибл. 37–100 н. е.). Бедуїни – це арабська етнічна група, яка 

переважно мешкала в пустелі, традиційно поділена на племена або клани і домі-

нувала на півострові. Суспільство було патріархальним, з успадкуванням по чо-

ловічій лінії [1, с. 21]. 

Часто виникали міжплемінні війни, в яких жінки могли виступати або в ро-

лі заручниці, або іноді – «посланцем миру» (вести переговори, домовлятися про 

викуп полонених або в шлюбах між ворогуючими племенами ставали гарантами 

виконання домовленостей). Давні араби цінували захоплення жінок-заручниць, 

оскільки вони могли вимагати високий викуп за заручників або обмінювати їх 

на своїх власних. Іншою перевагою заручниць було те, що їх можна було одру-

жити без посагу і отримати більше дітей, у такий спосіб збільшуючи свою чи-

сельність, а отже, – і силу, що підвищувало статус серед інших племен. Якщо 

чоловік не хотів одружуватись, то міг подарувати жінку одному зі своїх родичів 
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або друзів, продати її, а інколи і вбити. Проте були війни, коли жінки спонукали 

чоловіків до боротьби, розпалюючи їхній гнів. Наприклад, війна між Бану Таглі-

бом і Бану Шайбаном відома як Басуська війна, яка тривала 40 років [4, с. 11]. 

Правовий і соціальний статус жінки в період Джахілії визначався патріар-

хально-племінними звичаями. Закони про спадщину в доісламській Аравії були 

загалом несприятливими для жінок. Доньки та дружини мали незначне або вза-

галі не мали права успадковувати майно від своїх померлих родичів. Жінки вва-

жалися утриманками, тому не мали права володіти багатством незалежно від 

опікуна-чоловіка. До того ж жінок не лише позбавляли прав на спадщину, а й 

вони самі вважалися частиною майна померлого. 

Шлюб у Джахілії був інститутом створення сім’ї, яка була первинним осе-

редком суспільства. Без шлюбу не було б ні сім’ї, ні зв’язків, які б об’єднували 

різних членів спільноти. Арабське суспільство до ісламу знало два види шлюбу: 

ендогамію (шлюб між двоюрідними братами) і екзогамію (шлюб поза племе-

нем). Перший вид між двоюрідними братами і сестрами не допускав шлюбу по-

за племенем. Серед можливих причин переважання такого типу шлюбу можна 

назвати віру арабів у чистоту роду. Ендогамний шлюб об’єднував усіх членів 

племені кровним зв’язком, що сприяло співпраці всіх у захисті інтересів племе-

ні з розумінням, що жоден чужий елемент не був включений. На відміну від 

цього, мета екзогамії полягала у зміцненні відносин з іншими племенами. Екзо-

гамний шлюб починався зі шлюбу з полоненими, які використовувалися як спо-

сіб народження дітей, щоб збільшити силу племені, але пізніше вони почали 

одружуватися за межами племені з вільними жінками, щоб укласти союз з інши-

ми племенами, щоб належати до сильного племені, яке могло захистити їх від 

небезпеки. 

Незважаючи на те, що ці два види шлюбу були різними, вони мали спільну 

мету – забезпечення виживання спільноти. Тому жінки були засобом для досяг-

нення цієї мети. 

Іноді практикувались полігінія – форма шлюбу, коли чоловік перебуває у 

шлюбному зв’язку відразу з декількома жінками. Зазвичай це було з метою мати 

якомога більше хлопчиків, оскільки вони потрібні для війн [3]. 

Розлучення існувало в арабському суспільстві до ісламу – це міг зробити 

чоловік. Воно передбачало, що чоловік відмовляється від прав на свою дружи-

ну, після чого вони розлучалися. До того ж чоловік не платив розлученій дру-

жині аліменти. 

Були винятки, коли право на розлучення було в руках дружини: серед них 

були Сальма бінт Амр, Фатіма бінт аль-Ахмар та Атіках бінт Мурра – жінки, які 

належали до привілейованих станів, займались торгівлею або ж були нащадка-

ми відомого роду чи племені [4, с. 35]. 

Араби високо цінували своїх матерів. Статус жінок покращувався, якщо 

вони народжували хлопчиків. Якщо чоловік розлучався з дружиною, вона за-

звичай залишала дітей при собі та давала їм своє прізвище [4, с. 57]. 

У доісламській Аравії чоловіки були джерелом сили, тоді як жінки були тя-

гарем для своїх сімей. Практика поховання дочок живцем не була поширена се-

ред усіх племен, а була знайдена лише в деяких племенах, як-от Кінда, Кейс, 



 

154 

Худейл, Асад, Бакр, Тамім. Серед причин були бідність і голод; страх, що їхні 

дочки будуть захоплені в полон і принесуть ганьбу та безчестя їхній родині; по-

гане здоров’я і хвороби. Поховання дочок живцем розглядалося деякими араба-

ми як своєрідна доброта і милосердя до жінки, оскільки батьки знали про слаб-

кість дочок і їхню нездатність боротися з усіма складнощами життя. 

Однак існували батьки, які шанували своїх дочок і надавали їм право вирі-

шувати своє майбутнє життя та обирати партнера. Деякі батьки звикли радитися 

зі своїми дочками і брати їх як своїх супутниць на набіги [4, с. 50]. 

Статус жінки сильно варіювався залежно від законів і культурних норм 

племен, у яких вони жили. Жінки вищого класу зазвичай мали більше прав, ніж 

жінки племені, і могли володіти майном або навіть успадковувати від роди-

чів [2, с. 47]. Серед них була Септимія Зенобія, фактична правителька Пальмір-

ського царства, відома своєю відвагою та мудрістю. Хадіджа бінт Хувейлід, пер-

ша дружина Пророка, була багатою вдовою з племені курайшитів, яка займа-

лась торгівлею, здобула пошану і мала чималий достаток. Її рішення обрати 

чоловіка в епоху панування чоловіків і полігамії, коли жінки не мали прав і со-

ціального статусу, показує силу характеру, влади. 

Отже, в доісламській Аравії жінки мали обмежені права і зазвичай підпо-

рядковувались чоловікам та виконували різні ролі в суспільстві, зокрема ролі 

дружин, матерів, заручниць. Проте становище жінок, права і свобода значно 

відрізнялося залежно від їхнього соціального статусу, племінної приналежності, 

ролі в суспільстві: жінки вищого статусу мали більше прав і можливостей, ніж 

жінки з нижчих соціальних верств, що відображало складну взаємодію між пле-

мінними звичаями та соціальними функціями. 
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